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ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ

В СОВРЕМЕННОМ ПЕДАГОГИЧЕСКОМ ЗНАНИИ
Существует большое количество так называемых образовательных моделей, которые эффективно интенсифицируют образовательный школьный процесс (5; 19; 24; 37; 46; 63; 68; 72). В числе образовательных моделей можно назвать следующие: система развивающего обучения Л.В. Занкова; система развивающего обучения Д.Б. Эльконина - В.В. Давыдова; теория   проблемного обучения; теория содержательного обучения В.В. Давыдова; программированное обучение; концепция   поэтапного   формирования   умственных   действий; теория развития познавательного интереса; теория оптимизации обучения Ю. К. Бабанского; теория активизации учебной деятельности; адаптивная система обучения А.С. Границкой  и другие.

Анализ исследований в области образовательных технологий (табл. 1), показал, что выделяют четыре основные идеи, вокруг которых они концентрируются: 

- укрупнение дидактических единиц; 

- планирование результатов обучения и дифференциация образования; 

- психологизация образовательного процесса; 

- компьютеризация. 

Можно заметить, что все новые технологии обучения «рассчитаны» на умение учащихся учиться самостоятельно; но, как и традиционная дидактика не ставила задачи научить учащихся учиться и использовала элементы деятельностного подхода для решения лишь частных задач обучения, так и технологии обучения сохраняет этот недостаток. 

Дидактическая сущность основных известных технологий обучения часто представляет собой развитие не более одного-двух из отмеченных выше параметров. Существующие в настоящее время общедидактические технологии (около 50 по подсчетам Г. Селевко (60) отличаются друг от друга принципами, особенностями средств и способов организации учебного материала и учебного процесса, а также акцентом на определенные компоненты методической системы обучения. Выделим основные из них. 

Так, существует группа предметно-ориентированных технологий, построенных на основе дидактического усовершенствования и реконструирования учебного материала (в первую очередь, в учебниках). В модульно-рейтинговой технологии основной акцент сделан на виды и структуру модульных программ (укрупнение блоков теоретического материала с постепенным переводом циклов познания в циклы деятельности), рейтинговые шкалы оценки усвоения. В технологиях «Экология и диалектика» и «Диалог культур» - на переконструирование содержания образования в направлениях диалектизации, культорологизации и интеграции. 

В технологиях дифференцированного обучения (25) и связанных с ним групповых технологиях основной акцент сделан на дифференциацию постановки целей обучения, на групповое обучение и его различные формы, обеспечивающие специализацию учебного процесса для различных групп обучаемых. 

В технологиях развивающего обучения ребенку отводится роль самостоятельного субъекта, взаимодействующего с окружающей средой. Это взаимодействие включает все этапы деятельности, каждый из которых вносит свой специфический вклад в развитие личности. Важным при этом является мотивационный этап, по способу организации которого выделяются подгруппы технологий развивающего обучения, опирающиеся на: познавательный интерес (27), индивидуальный опыт личности (69), творческие потребности (15). 

К этой же группе можно отнести так называемые природосообразные технологии (например, саморазвития М. Монтессори); их основная идея состоит в опоре на заложенные в ребенке силы развития, которые могут не реализоваться, если не будет подготовленной среды, и при создании этой среды необходимо учитывать прежде всего сензитивность - наивысшую восприимчивость к тем или иным внешним явлениям. 

В технологиях, основанных на коллективном способе обучения обучение осуществляется путем общения в динамических парах, когда каждый учит каждого, особое внимание обращается на варианты организации рабочих мест учащихся и используемые при этом средства обучения. 

К педагогическим технологиям на основе личностной ориентации учебного процесса относят технологию развивающего обучения, педагогику сотрудничества, технологию индивидуализации обучения (24; 66); на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся - игровые технологии, проблемное обучение, программированное обучение, использование схемных и знаковых моделей учебного материала (71). 

Технология совершенствования общеучебных умений в начальной школе основывается на следующих положениях: главной причиной неуспеваемости детей в школе является плохое чтение; психологической причиной плохого чтения и счета является недостаточность оперативной памяти; основой технологии развития общеучебных умений должна служить диагностика и самодиагностика; должна быть преемственность и постоянное поддержание достигнутого уровня умений. 

Большинство так называемых альтернативных технологий - Вальдорфская педагогика Р. Штейнера, технология свободного труда С. Френе, технология вероятностного образования А. Лобок, технология мастерских П. Коллен, А. Окунева представляют собой альтернативу классно-урочной организации учебного процесса. 

Эти технологии используют педагогику отношений (а не требований), природосообразный учебный процесс (отличающийся от урока и по конструкции, и по расстановке образовательных и воспитывающих акцентов), всестороннее воспитание, обучение без жестких программ и учебников, метод проектов и методы погружения, безоценочную творческую деятельность учащихся. К ним, по-видимому, можно отнести и технологию интеграции различных школьных дисциплин, цель которых - создание у учащихся в результате образования более отчетливой единой картины мира и мироощущения. 

Технологии авторских (инновационных) школ построены на оригинальных (авторских) идеях, которые, как правило, понятны из их названия. Это - школа адаптирующей педагогики (Е. Ямбург, Б. Бройде), школа самоопределения (А. Тубельский), «Русская школа» (И. Гончаров, Л. Погодина), школа-парк (М. Балабан), агрошкола (А. Католиков).

Педагогами-практиками в жизни востребована та часть общей педагогики, которая носит название прикладной и которая отвечает на вопросы: как, каким образом наиболее оптимально выстроить образовательный процесс, помочь личности в самоопределении, самореализации, самооценке и самоактуализации. 

Эту составную часть общей педагогики учителя, ученые тоже называют «педагогической технологией» или «педагогической техникой», которая понимается как форма организации поведения преподавателя в обстоятельствах урока и представляет собой комплекс профессиональных умений, в том числе, актерских и режиссерских. 

Подводя итоги рассмотрения «педагогических технологий», отметим, что их специфика состоит в том, что построенный на ее основе педагогический процесс должен гарантировать достижение поставленных целей. Вторая характерная черта технологии заключается в структурировании (алгоритмизации) процесса взаимодействия преподавателя и учащихся. Таким образом, «педагогическая технология» является тем педагогическим феноменом, который сосредотачивает в себе возможность решения многих задач, а самое существенное - может помочь в личностном совершенствовании самого педагога-воспитателя, формировании в нем таких качеств, как толерантность, искренность, креативность. 


Проведенное исследование показало, что современные технологии в образовании отличаются большим разнообразием и могут использоваться в разными целями в системе третьего часа физической культуры.

Таблица 1

Таблица классификаций педагогических технологий
	Биогенные
	По ведущему фактору психического развития: социогенные, Психогенные, идеалистические

	Информационные (формирование знаний, умений, навыков)
	По ориентации на личностные структуры: операционные (формирование способов умственных действий), эмоционально-художественные (воспитание эстетических отношений), эмоционально-нравственные (воспитание нравственных отношений), саморазвитие (формирование самоуправляющих механизмов), эвристические (развитие творческих способностей).

	Обучающие - воспитательные
	По характеру содержания образования: светские, религиозные, общеобразовательные профессиональные, гуманитарные, технократические, частнопредметные.

	Классно-урочные - альтернативные
	По организационным формам: академические, клубные, индивидуальные, групповые, коллективный способ обучения, способы дифферинцированного обучения.

	Авторитарные
	По отношению к ребенку: дидактоцентрические, личностно-ориентационные, Гуманно-личностные, Технологии сотрудничества, Технологии свободного воспитания.

	Догматические, репродуктивные
	По преобладающему (доминирующему) методу: Объяснительно-иллюстративные, Развивающее обучение, Проблемные, поисковые, Творческие, Программированное обучение, Диалогические, Игровые, Саморазвивающее обучение, Информационные (компьютерные).

	Массовая технология
	По категории обучающихся

	Ассоциативно-рефлекторные
	Продвинутого образования: Компенсирующие, Виктимологические, Технологии работы с трудными детьми, Технологии работы с одаренными детьми, По концепции усвоения, Бихевиористические, Гештальт-технологии, Интериоризаторские, Суггестивные, Нейролингвистические.

	Классическое лекционное
	По типу управления познавательной деятельностью: Обучение с помощью ТСО, Система «консультант», Обучение по книге.

	ГСО, дифференцирование
	Система малых групп, Компьютерное обучение, Система «репетитор», Программное обучение.


1.2. Структура уроков различных типов и видов 

                  в образовательных учреждениях

Анализ уроков различных типов и видов показал их чрезвычайное разнообразие. Так, можно выделить следующие типы уроков, которые могут использоваться и в системе третьего часа физической культуры (табл. 2).

Таблица 2

Классификации различных типов уроков 

в общеобразовательной школе
	Автор
	Типы уроков

	С.В. Иванов

(38)
	1) вводные уроки.

2) уроки первичного ознакомления с материалом.

3) уроки усвоения новых знаний (понятий, законов, правил).

4) уроки применения полученных знаний на практике.

5) уроки навыков.

6) уроки повторения, обобщения и закрепления.

7) урок смешанный или комбинированный.

	И.Н. Казанцев

(41,42)
	1) первые вводные уроки в начале учебного года;

2) вступительные уроки при изучении крупных тем или разделов программы;

3) уроки овладения учащимися новыми знаниями по текущему учебному материалу;

4) уроки закрепления изученных знаний;

5) уроки выработки у учащихся умений и навыков;

6) уроки применения знаний на практике;

7) уроки повторительно-обобщающие;

8) учетно-проверочные уроки;

9) уроки анализа качества знаний школьников;

10) итоговые уроки, завершающие учебный год.

	Д.О. Лордкипанидзе

(47)
	1) урок объяснения учебного материала;

2) комбинированный урок;

3) урок повторения и упражнения;

4) урок по проверке и оценке знаний.

	М.А. Данилов, Б.П. Есипов

(31)
	1) уроки, назначением которых является и проверка ранее усвоенного учащимися и восприятие ими новых знаний, и первоначальная работа над закреплением этих знаний;

2) уроки, назначением которых по преимуществу является ознакомление учащихся с новым материалом;

3) уроки, имеющие основной целью закрепление знаний в сознании учащихся (или уроки повторения);

4) уроки, имеющие основной целью закрепление умений и навыков путем упражнений;

5) уроки, имеющие основной целью проверку усвоения учащимися знаний, умений, навыков.


Продолжение табл. 2

	Автор
	Типы уроков

	В. Алленов,

Н. Мрежин

(3; 52)


	1) урок обучающий или смешанного типа;

2) урок тренировочных упражнений,

3) урок обобщающего повторения;

4) контрольный урок.


	Н.Д. Тропина

(65)
	1) урок без домашних заданий с повторением на следующем уроке;

2) урок без домашних заданий с повторением основных вопросов в конце темы;

3) уроки с объяснением заданий на дом и повторением пройденного материала в конце темы;

4) уроки с объяснением заданий на дом и повторением некоторых вопросов в процессе изучения пройденного материала в конце темы;

5) уроки с объяснением нового материала и пробным выполнением домашних работ.

	М.А. Данилов

(29)
	1) уроки, на которых выполняются все образовательно-воспитательные задачи (повторение изученного ранее, первоначальное усвоение нового, закрепление и формирование навыков, применение знаний, проверка усвоения). В педагогической литературе они получили название смешанных или комбинированны;

2) уроки, основной задачей которых является восприятие и первоначальное усвоение нового материала;

3) уроки, основной задачей которых является закрепление знаний и формирование умений и навыков;

4) уроки, основной задачей которых является самостоятельная работа учащихся, применение усвоенных знаний при выполнении теоретических и практических заданий;

5) уроки, основной задачей которых является обобщающее повторение, проверка и анализ знаний, умений и навыков учащихся (по учебной теме, разделу программы или по всему курсу).


	Есипов Б.П.

(36)
	1) урок, объединивший в себе различные звенья процесса обучения (комбинированный урок);

2) урок усвоения учащимися новых знаний;

3) уроки применения знаний в упражнениях, в решении задач (тренировочные);

4) уроки повторения;

5) уроки проверки знаний, умений и навыков (учетные).

	Горская Г.И.

(21; 56).
	1) комбинированный урок ( включает все основные звенья процесса обучения);

2) первоначального изучения новых знаний;

3) практический (или урок закрепления и применения новых знаний;

4) контрольно-учетный;

5) повторительно-обобщающий.


Продолжение табл. 2

	Автор
	Типы уроков

	И.Т. Огородников

(53)
	1) уроки изучения новых знаний;

2) уроки закрепления знаний, умений и навыков;

3) повторительно-обобщающие уроки;

4) объединенный или комбинированный урок.

	И.Т. Огородников

(54)
	1) урок изучения новых знаний;

2) урок закрепления;

3) урок упражнений и практических работ;

4) лабораторный урок;

5) повторительный и обобщающий урок;

6) синтетический урок.

	В.И. Помогайба

(57)
	1) урок объяснения нового материала;

2) урок усвоения;

3) урок применения знаний и навыков;

4) урок систематизации;

5) урок учета.

	М.И. Еникеев

(34)
	1) урок, на котором из фактов выводится обобщение, обобщение конкретизируется новыми фактами;

2) урок на котором из фактов выводятся обобщения (этап конкретизации откладывается на последующие уроки);

3) урок, на котором конкретизируются ранее усвоенные обобщения.


М.Н. Скаткин, опираясь на учение о логике учебного процесса, установил, что структурными частями урока являются не части, а «шаги», обеспечивающие движение к цели урока, их содержание, объем и порядок изменчивы, зависят от содержания учебного материала, дидактической цели закономерностей процесса усвоения, состава класса и методического почерка учителя (65).Структура урока могла принять следующий вид:

	Варианты структуры урока (по М.Н. Скаткину)

	1
	Рассказ учителя, постановка вопросов на воспроизведение учащимися сообщенных им знаний, выполнение упражнений по образцу, решение задач.

	2
	Показ способа деятельности, его воспроизведение учащимися, решение задач с применением этого же способа в новых варьирующихся ситуациях.

	3
	Решение поисковых задач с помощью которых приобретаются новые знания, обобщение учителя, воспроизведение знаний и т.д.


Ученый определял «шаги» как «внешние» элементы структуры урока, отмечая при этом, что в каждом из множества вариантов одни и те же внешние элементы урока могут повторяться неоднократно и в разном порядке, в разном сочетании.

На качественно иной основе, чем это делается попытался исследовать структуру урока В.Г. Фоменко (67), используя достижения передовой практики по организации урока, наиболее ярко выразившихся в опыте липецких учителей, он различал две структуры: традиционную «формально-внешнюю» и «внутреннюю», основополагающую. В качестве единицы внутренней структуры урока он предложил «момент» урока. Единицу внутренней структуры исследователь вывел следующим образом:

1) основными компонентами процесса обучения на уроке являются: дидактическая задача, содержание учебного материала, система методических приемов и методических средств;

2) дидактическая задача разлагается на частные, вокруг каждой из них образуются логические группы, включающие основные компоненты процесса обучения на уроке. Отсюда момент урока, по мнению В.Г. Фоменко, это – целостная часть, представляющая единство частной дидактической цели, учебного материала и системы методических приемов (12).

Такой подход к изменению структуры урока некоторые дидакты считали принципиально неправильным теоретически, так как брался шаблонный тип урока и как бы создавался новый тип урока путем «выбрасывания» домашнего задания иди опроса. Экспериментаторам рекомендовалось брать процесс обучения весь, как он протекает. Нужно брать уроки, типичные для разных предметов (28).

В последствии, исходя из идеи целостности процесса обучения, сотрудники кафедры совместно с казанскими учителями установили, что эффективность уроков разных типов и видов имеет прямую зависимость как от целесообразных сочетаний отдельных этапов уроков, так и от слияния их в единый учебный процесс (51; 62).
Идеи рекомбинации и слияния элементов уроков получали соответствующую конкретизацию в частных дидактиках (30; 70). Главными дидактическими основами построения урока признавались: соединение в единый процесс обучения сообщение знаний учащимся и выявление их знаний; вовлечение в активную умственную работу всех учащихся на протяжении всего урока, всемерное развитие при этом их самостоятельности в овладении знаниями под руководством учителя; учет и оценка знаний, выступающие не как самоцель, а как результат учебной деятельности учащихся в течение всего урока (33). При организации учебного процесса на основе этих положений обеспечивалось тесное единство учебной деятельности учителя и учащихся (70).

Отмечалось, что с одной стороны всякая попытка дать определенную организационно-методическую схему построения урока отвлеченно от конкретной темы, класса, учителя ведет к шаблону в организации учебного процесса, но с другой стороны это не означало, что учитель может действовать произвольно, не руководствоваться общими дидактическими требованиями к построению урока (4).

Существенные изменения в построении уроков связывались с внешним фактором – расширением связи школы с жизнью.

На построение уроков во всем многообразии их вариаций оказывало влияние обогащение учебного материала новыми источниками научной информации, требовавшие от учителя использования программирования и технических средств, характер изучаемого материала, подготовка учащихся; а также связи школы с профессиональной деятельностью (16; 22; 64).
Особое значение в плане организации учащихся на самостоятельное решение выдвигаемых перед ними задач с целью закрепления и углубления знаний, формирования умений применять теорию на практике, используя логические и технические приемы, а также инструменты и приборы представляли уроки применения знаний. На структуру различных видов уроков этого типа влияли цели (познавательный характер, тренировочные, развитие и закрепление умения или навыка, усвоение новых учебных приемов, и т.п.), а также соотношение учительско-ученической деятельности (55).

Подчеркивается мысль о том, что взятые только в одном аспекте (в связи с осуществлением задач политехнического обучения) способы и приемы построения уроков многообразны и сложны, поэтому одними комбинированными уроками обойтись нельзя, необходимо строить разнообразные уроки, проводя их в определенной системе и по-разному насыщая их тем или иным содержанием (39).

Подход к применению знаний учащимися как к необходимому компоненту учебного процесса, тесно связанного с жизнью, обеспечивал разнообразие вариаций структур урока, при планировании которых учитель имел большие возможности продумать индивидуальные варианты заданий для разных групп учащихся, различающихся по уровню подготовки, способностям, интересам (43) .

В свою очередь, подвижность структуры урока открывала широкие возможности для развития активности и самостоятельности учащихся, учета их индивидуальных особенностей (11). Одной из важных тенденций реализации идей активности и самостоятельности учащихся, индивидуального подхода являлся поисковый путь обучения (20).
Как отмечал В.П. Стрезикозин, чаще всего он находил свое выражение в таком построении урока, когда новые знания формировались на основе непосредственных наблюдений, небольших опытов в сочетании с объяснением учителя (2; 13). Отличительной чертой уроков, связывавшийся с проблемностью и ученическим исследованием являлась многократность перехода от теории к практике и наоборот. В таком случае структура урока могла быть следующей (23).
Таким образом, анализ литературы показал, что структура уроков различных типов и видов в образовательных учреждениях отличается достаточным разнообразием, что позволяет предположить возможность адекватного выбора для использования на занятиях физической культурой в общеобразовательной школе.
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